

ООО «Интер РАО – Управление электрогенерацией»
119435, Москва, ул. Большая Пироговская, д. 27 стр. 2
e-mail: ueg.office@interrao.ru

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)

Представленный автореферат диссертации содержит глубокое и системное исследование роли ESG-факторов в обеспечении устойчивости социально-экономического развития регионов и демонстрирует высокий уровень научной проработки темы, имеющей прямое прикладное значение для энергетической отрасли и корпоративного сектора. В современных условиях, когда предприятия электроэнергетики выступают не только производителями стратегически значимого ресурса, но и ключевыми участниками региональных экосистем, вопрос интеграции экологических, социальных и управлеченческих критериев в стратегическое и инвестиционное планирование приобретает первостепенное значение. Алина Игоревна обоснованно показывает, что ESG-повестка является не внешним требованием, а инструментом повышения стоимости компаний, улучшения доступа к капиталу и снижения регуляторных и операционных рисков.

Особый интерес представляет предложенная методология построения ESG-индекса регионов, основанная на статистически выверенной системе показателей, что обеспечивает объективность оценки и создает основу для

применения данного инструмента в практике корпоративного анализа рисков и инвестиционного моделирования. Диссертационная работа демонстрирует, что регионы с высокими ESG-показателями обладают большей инвестиционной емкостью, устойчивостью к рыночным колебаниям и способностью формировать благоприятные условия для размещения генерирующих объектов, модернизации инфраструктуры и внедрения инновационных технологий.

Важным результатом исследования является то, что Анисимова А.И. предлагает инструментарий, применимый в практике крупных энергокомпаний: от оценки влияния экологических факторов на финансовые показатели до анализа социальной устойчивости территорий присутствия и качества управленческих институтов. Представленные выводы и методические рекомендации могут быть использованы для совершенствования внутренних финансовых моделей, подготовки нефинансовой отчетности, развития ESG-ориентированных инвестиционных программ и принятия решений по размещению капитала в зависимости от уровня устойчивости регионов.

Автореферат отличается высокой научной ценностью, аналитической глубиной и практической значимостью для предприятий топливно-энергетического комплекса, где учет ESG-показателей становится ключевым элементом долгосрочной финансовой устойчивости. Анисимова А.И. показывает, что интеграция ESG-факторов способствует снижению стоимости заимствований, повышению кредитного качества компаний и упрощению доступа к источникам «зеленого» финансирования, что особенно актуально для генерирующих предприятий, реализующих крупномасштабные проекты модернизации оборудования, внедрения технологий улавливания выбросов и повышения энергоэффективности. В исследовании убедительно доказано, что ESG-инструменты могут служить не только механизмом репутационного позиционирования, но и прямым финансовым драйвером, определяющим конкурентоспособность компаний в

отрасли, а также их значимость в рамках государственной политики по развитию устойчивой энергетики. Работа Анисимовой А.И. отражает современные тенденции развития мировой и российской экономики и вносит значимый вклад в формирование научно обоснованного подхода к интеграции ESG-факторов в корпоративную и региональную политику.

Считаю, что диссертация Анисимовой Алины Игоревны обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Начальник Управления финансов
ООО «Интер РАО –
Управление электрогенерацией»

Решетникова Олеся Витальевна

24. 11. 2025

